
koszrenák ze XVII. évt, 18. m 

k . . . 

A paánamerikai konlerencia 
A mostani háboru folyamán már harmadszor jönnek 

össze az Ujvilág államainak külügyminiszterei, hogy esz- 
élket kicseréljék és magatartásukat megvitassák, a vi- 
örenelti jelentőségü sorsterhes események közepette. 

ször 1939-be Panamában volt nemzetközi konferencia, 

eJaneiroban tárgyalnak az amerikai országok küldöt- 

célja az volt, hogy az összes amerikai köztársaságok 
or Havannában 1940 julius havában. most pedig Rio de 

Janeiroban tárgyalnak az nmerikai országok küldöttei. 
z európai háhoru kitörése után az első panamai érteke- 

célja az volt, hogy az összes amerikai köztársaságok 

jenek, majd a francia összeomlás után arról tanács- 
oztak Havannában, hogy milyen magatartást kell tanu- 

tani a háborus adottságok tigyelembevételével az össz- 
amerikai államok érdekei szempontjából. Mint látható, 
mindkét konferencia határozottan pasziv jellegü volt és 
a Monroe-doktrina kihangsolyozása mellett az velt a fő- 

törekvés, hogy Amerika ne sodródjék a háboruba, sőt az 
fEszakamerikai Egyesült Allamokban is a benemavatkó- 
zás pártjának felfogása nyomott a legsulyosabban a mér- 
legben, Azóia óriási változások történtekk Az Egyesült 
Allamok ugy eszmei mint ténybeli magatartásukban 

mindjobban eltávolódtak a semlegesség gosdolatától, a 

Egyesült Allamok és több délamerikai ország, már mint 
tényleges hadviselő országok vesznek részt. Ez az állapot 
egyedül mély szakadékot jelent az Egyesült Allamok és 

nhataimas délamerikai köztársaságok között, amelyek 

nyitékaként ma is kivül álianak a háboran. 
Ezek az ellentétek nem ujkeletüek, hanem megvoltak 

már akkor is, mikor még a felületes szemlélő azt hihette 
volna, hogy az összes amerikai országok lényegben közös 

állásponton vannak, Már az előző megbeszélések alkalmá- 

val is másképen értelmezte a semlegességet Argentina, 
mint az Északamerikai Egyesült Allamok. Panamában 

azonban még megtalálták azt az á áthidaló megoldást, amely 

azt a képzetet keltette, mintha e egy test és egy lélek volna 

egész Amerika. A havannai értekezlet eredményénél már 

nem lehetett ilyen rózsaszinü egyezményt megfe. galmaani, 

mert akkor már meglehetősén nyilvánvaló volt az Egye- 
sült Allamok háborus beavatkozási szándéka. Mégis si- 

került bizonyos kiegyenlitő megoldást találni annak ki- 
mondásával, hogy amennyiben bármelyik amerikai hatal- 
mat egy kültöldi hatalom provokáció nélkül megtámadná, 
ugy kell ezt a tényt tekinteni, mintha az valamennyi ame- 

rikai állam ellen irányulna. Ez volt a havannai deklaráció, 
amelyet az Egyesült Allamok számos gyakorlati rendsza- 

yal igyekeztek még jobban kiépiteni. Megindult a po- 

beszédesebb meggyőzési eszköz, a pénz is. Hatalmas dol- 

lárhiteleket kaptak a délamerikai államok, ugyanakkor 
g politikai és katonai előjogokra törekedtek az Egye- 

Allamok mindenütt, ahol csak lehetett. Bizonyosfoku 
szmei, gazdasági és katonai nuralomra szert tenni egész 

lamerikában, - ez volt a főcél, A havannzi Ceklaráció 
alapján most már egyre hevesebb lett az Egyesült Alla- 
ok külpolitikai vonalvezetése, mely végül is a tengely- 

okkal való háboruba sodorta Eszakamerikát. Was- 

gtonban kimondottan szorgalmazták, hogy Németor- 

gyesült Allamokkal hadiállapotba, hogy czáltal olyan 
lyzet keletkezzék, amely a többi délamorikai államot a 

havannai deklaráció értelmében Pelekényszeriti a hábo- 

Amikor a japán otta és légierő deeember hetedikén 

bour kikötőt megtámadta, a rideg betü szerint való- 

bekövetkezett a precedens, de meg kell vizsgálni az 

sztereknek tehát ezt a kérdést is meg kell majd 

Iniok, ha lelkismeretük szerint is vállalni akarják, 
zt a sulyos felelősséget, hogy saját országaikat szin- 
bevenik a véres s háboruba. Az ze Allamok most 

t tekintsék és és en- 

r Havannában 1940 julus havában. mest pediz 

Az európai háboru kitörése után az első panamai érte 

nemavatkozási elv alapján, közös álláspontra helyez- 

mostani Rio de Janeiróban összeült konferencián pedig az 

azik a báborut és e em felfogásuk ékesenszeló bizo- 

litikai propaganda, de ugyanakkor ömleni kezdett a leg- 

Onor. Biblio
teca Uni 

találattal megrongált egy 

iversitátii din Cluj 
Sibiu 

Ziarul Comunftálit Maghiare din Románia 

A Romániai Magyar Népközösség lapja 

A imis-Torontal-i törvenyszék bejegyzesi száma 83. 

(Dos. No. 834/1988) 

Dr. VARNAY ELEMÉR 
felelőn ezerkesztő 

Az eddigi fejlemények azosban máris mutatják, hogy csak 
nehány délamerikai állam akadt, amely ezt a felfogást 
magáévá tette. A nagy délamerikai országok már a Eon- 

előtt leszögezték, hoz ilyformán nem csatlakoz- ] 

eorsemcmsszomas 

hatnak az Egyesült Allamokhoz. Igen valószinü tehát 
hogy az az értekezlet, amelynek össze kellett volna tor 
rasztani egyetlen elhatározásban az Ujvilágot, inkáb! 
bontani fog, mint kötni 

Elkesereden ha rcon 
a doneczi ironton 

Feodosiáná 
ágyut zsákmanyoltak a 

A német véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 
hadiszállásról tegnap a következő harctéri jelentést 
adta ki: 

A Donecz-fronton tegnap is elkeseredett har- 
cokra került sor. Azokat az ellenséges erőket, ame- 
lyek a folyó felső folyásánál betörtek a német vona- 
lakba, elentámadással visszavetették. A szovjet csa- 
patot: itt ezerszáz halottat és több száz foglyot, vala- 
mint tizenkilenc ágyut és harminc gépfegyvert veszi- 
tettek, Az ellenség a front középső és északi szaka- 
szain is lolytatta támadásait A védelmi harcoknál 
és az eredményes ellentámadások alkalmával az el- 
lenség ujabb ember és hadiany a veszteséget szenve- 
dett. A Keodosia körüli csata zs. kmánya 10.605 hadi- 
fogolyra, nyolcvanöt páncélkocsira és 177 ágyura 
növekedett. A német légierő a kercsi uton bomba- 

kedelmi hajót és az egész keleti fronton eredménye- 
sen avatkozott bele a szárazföldi védelmi harcokba. 

Egy német tengeralattjáró az Észaáitengeren 
elsülyesztett egy torpedórombolót és egy gőzöst, 

gyobbrellemséges keres- 

1 10.605 hadifoglyot eltettek, 85 páncélkocsit és 17 
szövetséges csapatok 
amelyek erősen védett hajókaravánban haladtak 
Egy másik torpedórombolót és két gőzöst terpedó- 
találattal megrongált. 

Az Anglia körüli vizek fölötti fegyveres felderi- 
tés alkalmával német harci repülőgépek bombutalá- 
latokat értek el kikötőberendezésekben, a kelet- 
angliai partokon egy nagy ipari üzemben és Anglia 
délkeleti partján éegy rádióállomás elleni támadásnál 

Eszakatrikában mindkét részről gyenge füzér- 
ségi tevékenység. A partmenti uton brit csapatokat, 
az északafrikai partok előtt pedig hajócélakat bon 

jó eredménnyel. 

La Valetta é és a máltal szigeten levő brit repülő. 

tereket nappal és éjszaka bombázták 

A legutábbi éjszaka gyenge ellen-éges légi erők 
bombaákat dobtak Németország északnyugati part 

vidékére. Egyes helyeken épületkérok történtek. A 

támadó brit bombázókból négy gépet lelőttek 

Becker főhadnagy három gépet lőtt le és ezzel elérte 
tizenegyedik éjszakai légi győzelmét. 

Román csapatok megsemmisítették a bolsevista erőket feodostánál 
Bucurestiből jelenti a Rador-iroda: A had- 

sereg főparancsnoksága közli: Román hegyivadá- 
szok, gyalogság és lovasság vállvetve harcolva a né- 
met csapatokkal, sulyos küzdelemben legyőzték és 
megsemmisitették azokat a bolsevista erőket, ame- 
lyeknek Feodosia volt a központja. Az ellenség vesz- 

tesége igen nagy ugy emberben, mint hadiany agban 
Az arcvonal egyik szakaszán négyszáz halottat, ti- 
zenhat harcikocsit és hétszáz hadifoglyot hagytak 
hátra a bolsevisták. Az üldöző harcok tovább folynak 
Bucuresti, 1942 jannuár 20. 313. szám. 

Német és olasz lapok méltatása a krimi győzelmes 
hadműveletekről 

Berlinből jelenti a Rador: A német és román 

csapatok által a Krim-félszigeten végrehajtott ellen- 

támadások teljes sikerével foglalkoznak a német- 

országi ujságok is és különösen a szovjet hadsereg 
által elszenvedett sulyos veszteségekre utainak. Az 

éjszaka folyamán érkezett jelentések szerint a Krim- 

félszigeten a tisztogatási hadmüveletek rendszeresen 
és kielégitően folynak, bár a nagy hideg továbbra is 
tart. A középső frontszakaszon annak ellenére, hogy 
állások elleni harc folyik, kielégitő eredményeket 
értek el. Északon egyes pontokon suly os harcok 
voltak. 

Rómából jelenti a Rador: 

dosia visszafoglalásáról szóló 
Az olasz lapok a Feo- 
jelentéseket méltatva 

kiemelik azt a tényt, hogy a román csapatok különö- 
sen kitüntek ezekben a győzelmes harcokban. Az 

olasz sajtó megállapitja, hogy a román csapatok 

nagy lendülettel küzdöttek a német csapatok mellett 
és nagy harci készségről tettek tanuságot 

LEGIRIADÓ HELSINKIBEN 

Helsinkiből jelenti a Rador: A finn hivatalos 
sajtóiroda közli, hogy kedden délután egy ellenséges 
revülőgép mintegy tizenkét kiskaliberü bombát do- 
bott Helsinki város nyugati lakónegyedére. Egy pol- 

gári személy meghalt, három ember megsebesült. Az 

anyagi kár jelentéktelen. Este nyolc óra előtt néhány 
. 

perccel másodszor i is légiriadó volt Helsinkiben. 

azzal, hogy Wiladivosztoknak mint tengerészeti 

maszpontnak az Egyesült Allamoknak való áten 

szovjet ezáltal kitenné magát annak, hogy 

meokból érkezett hirek szerint a washingtoni 

BOMLAS A SZOVJET HADSEREGBEN 

Helsinkiből jelenti a Rador: A mandzsuriai ha 
tárról érkezett utasok elmondották, hogy a szovjet 
csapatok által az európai fronton elszenvyedett nagy 
veszteségek 

lerombolták a szovjet katonák harci készségét. 
A politikai biztosok minden erőfeszitése, hogy a csa 

patok harci szellemét helyreállitsák, eredménytelenek 
maradnak, mert a katonák nem engedelmeskednak : 
politikai biztosoknak, 

MOSZKVA DILEMMAJA 

Lisszabonból jelenti a Rador: Az Egyesült A 

moszkvaij kormány között jelenleg tárgyalások fol 

nak Wiladivosztoknak az Egyesült Allamok részére 
történő átengedésére vonatkozólag. A szovjet k 

mány eddig csak semmitmondó válaszokat adott 
zevés hajlandóság ot mutat arra, hogy ilyen i irány 

kötelezettséget vállaljon. Bizonyára ti 

dése ellenséges lépés lenne Japánnal szem 

amelyre nyomban bekövetkezne a viászahat 

rődik a keletázsiai konfliktusba, amikor 
pában élet- halál ha eot elya 



A prácai kormány átalakitásának 
európai jelentősége 

Berlinből jelenti a Rador: A német fővárosban területek pacifikálása egyenesen arónyban áll az 

nyilvánosságra hozott félhivatalos jegyzék a véd- etrópai problémák fejlődésével. Ebben a fejlődésben 

nökségi kormány átalakitásával kapecsolatban utal a cseh egyenlő jogokkal vesz részt. A kormányalaki- 

arra, hogy ennek - amint az Hacha elnök nyilatko- tás lehetőséget nyujt arra, hogy a csehek résztve: 

zatából is kitünik - az európai problémák összessé- 
gének szempontjából nagy jelentősége van. Beava- 
tott német körökben meglegvezték, hogy a volt cseh 
thAz 

arra, hogy a cseh nép az uj kormányt európai fon- 
tosságu getren bizta meg. 

ytd A. 

Elkedvetlenedett a csunakinai kormány 
az északamerikai nyilatlkozatok miatt 

Lisszabonból jelenti a Stefani-iroda: Wasning- pánnak, hogy megerősitse helyzetét, - mondotta 
toni politikai körökben aggodalommal vették tudo- az amerikai szenátor, - és ezért minél sulyosabb 
másul a csungkingi kormány elkedvtelenedését a leg- csapásokat kell reá mern 
ujabb hivatalos északamerikai nyilatkozatok miatt, George szenátor, ugyancsak Csang-Kai-Sek 
melyek utaltak arra, hogy az Egyesült Államok ér megnyugtatása céljából, hangoztatta, hogy a csnug- 
deklődésének előterében az európai háboru áll. Te- kingi kinai kormány aggodalmai aláptalnok, mert 
kintettel arra, hogy ujabban szó esett Kina és Japán az Egyesült Allamok és Nagybritannia erélyes intéz- 
esetleges kibéküléséről, Washington kénytelen volt kedéseket foganatositanak majd Japánna! szemben. 
olyan kijelentéseket tenni, melyek megnyugtathat- George szenátor természetesen megfeledkezett an- 
ják Csang-Kai-Sek tábornagyot és környezetét. Con- nak mevállanitásáról. hogy az angolszászok nincse- 
naly szenátor például eevebek között kijelentette, [nek abban a helvzetben, hogy valóra váltsák kötele- 
hogy az Egyesült Allamok tavékenyebb szerepet vál- zettségeiket. (Rador). 
lalnak a Csendes-óceánon. Nem envadhatiük meg Ja- 

Ausztrália visszavonja csapatait 
a maláji arcvonalról 

Stockholmból jelenti a Rador. Az egyik svéd 
ujság cikke utal arra, hogy az ausztráliai lapok rend- 
kivül erős kifejezésekkel birálják a maláji eseménye- 
ket. Melbournból érkezett hirek szerint az ausztráliai 
kermány minden intézkedést megtesz, hogy a 

Maláji-félszigeten levő ausztráliai csapatok ne kerül ! 
jene! a görögországi és krétai ausztráliai csapatok 

sorsára,. A „Sydney Telegraph cimü ujság azt irja, 

hogy az ausztráliaiak rendkivül elégedetlenek a brit 

kormánnyal és ama véleményüknek adnak kifejezést, 

hogy eltávolitják a brit kormányból azokat az állam: 
férfiakat, akik nem tulajdonitottak megfelelő jelen- 

tőséget a csendesóceáni háborunak. 

Eöőretolt jenán alakulatok harmizc kilóméternyi e áltanak 
a Szngapuri töntéstől 

rint kedden erős japán bombázókötelékek ismét tá- előretolt japán alakulatok már hétfőn reg 

madták Szingapurt. Számos hadifontosságu, gazda gel harminc kilóméternyire megközelitették 

A Havas-OFI hirszolgálati ügynökség Tokióból . v 
keltezett hiradása beszámol a maláji arcvonaról ér- razfölddel összeköti. (IRador). 

Tokióból jelenti a Stefani-íroda: Január 26-tól résztvenni. 

kezdődőleg a japán fővárosban légvédelmi gyakorla- Japán más városaiban szintén légvédelmi gya- 

A Német Távirati iroda legujabb jelentése sze- kezett legujabb tudósításokról. Ezek szerint 

sági épületet s egyéb berendezést elpusztitottak. azt a töltést, mely Szingapur szigetét a szá 

Legvédelmi gyakorlatok Tokióban és més fapán varosokban 

tokat tartanak, melyen Tokió minden lakosa Eöteles korlatokat tar tar kenak Radon. 
ét/ t a a 

Kitőrt a vihar az angol alsóházban . 
Chwureclhill kémvytelem felvetni a bizal mi kérdési 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: fontosabb lesz az egész birodalom szempontjából s 

hogy azt több izten leheen majd rádión keresztül 
közvetiteni. 

tiltz kozott. 
A parlament nem járult hozzá ahhoz, hegy 

afrika számára rádión közvetitsék. (Rador). 

! 

londoni rádió közölte, hogy Churchill brit kor- 
1mányelnöknek kedden alkalma volt meggyőzödnis 
arról, mily erős lett távollétében a kormánya elleni 
irányzat. 

Cnurehili bejelentette a parlamentben, hogy ha- 
marosan beszámol a helyzetről s ha a kormányt ki- 
fogásokkal illetik, fel fogja vetni a bizalmi kérdést. 

A brit miniszterelnök a továbbiak során meg- 
jegyezte, hogy a nyilatkozat, melyre készül, „a leg- 

A londoni kormány elzarkózik az alsóházi kipviselők 
interpellációi e ől 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: angolok Szingapurba? A kofsny szóvivője ezt a ja- 
A londoni rádió bemondotta, hogy az angol alsóház vaslatot visszautasitotta. 
tagjai kedden azonnali vitát akartak kezdeni a kelet- Granville ekkor kérdést akart intézni a miniszter. 
ázsiai helyzet sulyos problémáiról. 
Cranville szabadelvüű képviselő az ülés meg- 

he vitását javasolta acélból, hogy vizsgálat tár- ! 

gyáv elégeéges erősitéseket ölte az 
nanoeeeé 

hágy angol repülőgépeket küldtek a keleti frontra ? 
A speaker e kérdés felvetését is megekadály ozta. 

ao 
. 

Leszállította az aradi tábla a zs dó 
anánaor vádlottainak büntetését 

Kernis Zsigmondtól, 
Windholz Eéla ar. orveostól és fel 
Klára kereskedőnő pedig Iványi Mer 
től és annak felesésétől vásárolt ing 
kisajátitó törvény életbelépte után. A szerződések el- 

Az aradi törvényszék az elmult év októberében 1 
zott itéletet abban a nagyarányu perben, amelyben 

tizenegy személyt tiz hónaptól három évig terjedő 
fegházzel suitottak a zsidó ingatlanokat kisa játit 
törvény kiiátszása miett. öeszesen három ingatlan 

áteli üs rült ezen az alanon a birósáa elé 
e irt mnmérn Rudolf épitészmérnőök 

esé gétől, Gubitzer 

! 

Ioan ar. tinisoarai (temesvári) közjezeő Fib Jus 

FORDITÁSI 

gyenek ebben a fejlődésben. Rámutatnak Berlinben 

hértné tizhónapi itéletét hat nonapra, Gubitzer Klaára 

Az alsóház Churchill e javaslata ellen erélyesen 

elnökhöz: Biztositékokkai szolgálhat-e azirányban, 

Cosa Teodor magántisztviselő 

ért kereskedő- 
ant az emlitett 

készitése és telek! ávvvezetése körül pedig Popovici 

ezért kérte, hogy beszédét vegyék majd hanglemezre, 

soarai (temesvári) kerületi ipari lelügyelőség köz 

Ohurehill legközelebbi beszédét Ausztrália és Dál 
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lrendelte. Ugyanekkor elvetette a kisajátitott zsidó 
ingatlanok üevkezelősévének kétmillió leit megha- 
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román és magyar 
nyeven, okmányo- 
kat, irodalmi és 
sz a kmüveket 

VÁLLALOK 
Cimeket a timisoarai kiadóba kérek ! 

a dr. és Rácz Sándor dr. aradi ügyvédeket vádol- 

A törvényszék a zsidó ingatlanperben annakide- 
jén az alábbi itéletet hozta: Popovici Ioan dr. köz- 
jegyzőt három évi, Filip Justin dr. ügyvédet, Szömör- 
kényi Rudolf mérnököt, Gubitzer Klára kereskedőnőt. 
Windholz Béla dr. orv ost, Windholz Bélánét és Cosa 
Teodort egyenként másfél évi, Rácz Sándor dr. ügy- 
védet egy évi, Iványi Menyhértet és ennek feleségét, 
amint Kornis Zsigmondot tiz-tiz hónapi fogházra 
itélte. Az elitélteket, - Popocivi közjegyő, Windholz 
Béla dr. és Pácz Sándor dr. kivételével, - szabadláb 
ra helyezte a tábla. 

Az elitéltek megfelebbezték a törvényszék itéle 
tét és az ügyban most döntött a tábla. 

Szerdán délután félkét órakor hirdette ki a biró- 
ság az itéletet. Ennek értelmében Popovici Ioan dr 
timisóarai (temesvári) köziegvzőt háromévi fogház- 
ra szóló büntetésát két évre, Filib Iustin dr. ügvvéd 
egyésfélévi fogházbüntetését öt hónapra, Windholz 
Béla ar. egyésféléves itéletét hat hónapra, Windholz 
Béláné egyésfélévi itéletét négy hónapra, Cosa Teo- 
dor egyésrfélévi iteletet hat nonapra, Szömörkényi 
Rudolt egyésfélévi itéletet hat nonapra, Iványi Meny- 

egyésféléves itéletet hat honapra csökkentetétk, mig 
Racz Sándor drt felmentettek. Kornis Zsigmond és 
Iványi Menyhért felebbezeset a tábia elütasitotta. 

Az itélet a továbbiakban kimondotta, hogy Po- 
povici Ioan dr. büntetésébe ot honapot és huszonöőt 
napot, Windholz Béela ar. buntetesépe öt hónapot és 
huszonöt napot, Cosa Teodor büntetésébe egy hóna- 
pot, Szömörkényi Kudolf itéletébe négy hónapot és 
huszonhat napot, Iványi Menyhertne büntetésébe 
három hónapot és huszonöt mnapot, mig Gu- 
bitzer Klára büntetésébe négy hónapot és huszon- 
öt napot beszámitottak a vizsgálati fogságból. Kor- 
nis Zsigmond és Iványi Menyhért egyenkint tizhóna- 
pos büntetésébe az előbbinél három hónapot ás hu- 
szonhat napot, mig az utóbbinál négy hónapot és hu- 
szonőt napot tudott be a pbiróság. 

Rácz Sándor dr. szabadlábrahelyezését a tábla 

ladó Fártéritési keresetét, egyben elrendelte a per 
tárgyát kénező három ineatlanra nézve a telekkönyvi 
Dpejexzágatk helyesbitését, illetve ezek tulajdonjogá- 
nak törlését. 

Felvifagositó resdelkezések 
pánsági vállalatok személyzeti 
kimulásának benyujtására 
Január 9-i számunkban részletesen ismertettük 

a nemzetgazdasági miniszterium közleményét a vál 
lalatok személyzeti kimutatásának összeállításárol. 
A miniszterium intézkedésével kapcsolatban a timi- 

a e 

tudomásra hozza, hogy a Timis Torontal CTemes- 
Torontál), Caras (rassó) és Severin (Szörény) 
megyel vállalatok a kimutatást a timigoarai (temes- 
vári) kerületi felügyelőséghez , Piata Lahovary 
3), mig az Arad, Iunedoara (Hunyad) és Bihor (Bi- 
har) megyei váltalatok az aradi alfelügyelőséghez 

(8Str. Closca 7) kötelesek a határidő lejártáig eljut- 

tatni Az iparügyi felügyelőség közleménye meg- 
jegyzi, hogy a személyzeti kimutatásokat és a csato- 
landó táblázatokat össze kell füzni. A kimutstások 
bélvyegmentesek. Azokat a vállalatokat, amelyek ja- 
nuár 31- -ig nema nyujtják be a kimutatásokat, meg- 
büntetik. A kimutatás elkészitéséhez szükséges 
nyomtatványok a timiscarai (temesvári) Ferileti 
irarügyi " invelőségen és az aradi alleia möie 
szeretatők be. 

URANIA" n er- filmszi nház 

Előadások 5, 7.15 és 9.15 órakor 

MA! Egy bájos, mulatságos vigjáték: 

Biu vagy ieány 
HELI FINKENZELLE, HANS HOLT 

adók Hirad 



Péntek, 1942 január 23 

Argentina nem akar kőtelnek allni 

Buenos Airesből jelenti a Rador: Miközben a rio- 
dejaneirói értekezlet teljes ülése megszakitotta meg- 
beszéléseit, az albizottságok ülései tovább folynak és 
ezeken megtárgyalják azokat a javaslatokat, ame- 
lyeket a teljes ülés elé terjesztenek. 

Sumner Welles kérte az amerikai köztársasázo- 
kat, ellenőrizzék és korlátozz a távbeszélő és 

WILLY F RITSCH nagy opereltje 

ószolgátlatot a tengelyhatalmakkal és az alájuk ren- 
delt országokkal. 

Rosetti chilei külügyminiszter azt kérte, hogy a 

különböző államokban létesitsenek aranytartaléko- 
kat. 

Ezenkivül tovább folytatódtak a megbeszélések 
Aranha, Sumner Welles és Guianazu között. Ezeknek 
a megbeszéléseknek az a célja, hogy rábirják Argen- 
tinát, szakitsa meg a kapcsolatokat a tengelyhatal- 
makkal. Ugy tudják, hogy 

Hetvennyolc határozati javaslat fekszik már 
m pánamerikai kongresszus tárgyalóasztalán 

azzal a gondolattal foglalko, 
lenjavaslatokat nyujt be. 

í Ujabb jelentések szerint a riodejaneirói értekez- 
leten résztvevő államok által / 

eddig benyujtott határazati javaslatok szá- 
/ ma hetvennyelera emelkedett. 
Határozati javaslatot nyujtott be Kolumbia, az 
Egyesült Allamok, Panama és Peru. Kolumbia többek 

között gazdasági hitel engedélyezését javasolja a 
nyersanyagot és gépeket exportáló államoknak. Peru 
az amerikaközi jogi szolidaritás bizottságának meg- 
alakitását sürgeti, amelynek az lesz a feladata, hogy 
a háboru befe lezése után a mnemzetközi élet megszer- 

unyoib maaait 
mini az ürtonavi 

felhas nálásának 

Guinazu látható tartózkodással tárgyal és 

ámás] 
még az összes száltítások észszerü 
kérdését is rendezni kivánja. 

Hull észak- és delamerikai vámuniót javasol 
Berlinből jelenti a Rador: Illetékes helyről köz- 

lik, hogy az Egyesült Allamok nyomása a riodajanei- 
rói értekezleten egyre növekszik. Német körökben 
megállapitják. hogy az Egyesült Allamok által hat! 
pontban összefoglalt javaslat csupán ügyes fogás, 
amely alkalmas arra, hogy megédesitse a Délameri- 
kának előkészitett keserü pirulát. Az eddigi tárgya- 
lások azt igazolják, hogy 

egves délamerikai államok mindent elkövet- 

nek, hogy magmeneküljemek a nemzeti és 
gazdasági összeomlástól. 

Berlini körökben ugy vélik, hogy Cordel Hullnak az a 
bejelentése, amely szerint esetleg meg lehetne szün- 
tetni a vámhatárokat Északametika és Délamerika 
között, azzal magvarázható, bogv ez az észkameri- 
kaiimnovialist" Eullámask a dálamartai élettére 

átszapódásának kezdete. 

ARGENTINA MAGATARTASA NEM VALTOZOTT 

Buenos Airesből jelenti a Rador: Castillo, Argen- 
tina helyettes elnöke kedden ismét nyilatkozott az 

válto- gatartása nem változott meg és a jövőbe nsem 
merc! zik. Argentina magatartása őszinte és lojális, 

ezt kivánják az ország érdekei. 

Washingtonból jelentik, hogy Rocsevelt elnök 
megcafolta azokat a hireket, amelyek szerint telefon- 
beszélgetést folytatott volna Castilloval, Argentina 
helyettes köztársasági elnökével 

Buenos Airesből cáfolják azt a hirt is mintha 
Guinazu meghivta volna Sumner Wellest, hogy re- 
e el Buenos Airesbe. 

noné e 

A Szovjet európaellenes bosszumüve 
a volt ankarai amerikai nagykövet nyilatkozatában 
A Szovjetunió a tengerszorosok támaszpontjainak megkaparítására törekszik 
Tőrökorszag vezető körei tisztában vannak a szovjet imperializmus szándékaival 

Berlinből jelenti a Rador: A Német Távirati 
Iroda diplomáciai szerkesztője azt irja, hogy mer 
bizható értesülésekkel rendelkezik Eden moszkvai 
tárgyalásait illetőleg. Ezeken a tárgyalásokon, mint 
ismeretes, szo volt a Szovjet bizonyos európai terü- 
leti igényeirol, megyeknez Anglia hozzá is járult. 

A Szovjet e követeléseirol Németorszag ide- 

jében tajékoztatta az érdekelt hormányokat. 
Most teljesen beigazolódik az a tény, hogy Moszkvá- 

ba1 szó volt a tengerszorosokban levő bizonyos ta- 
maszpontokra vonatkozó szovjet követelésearől is 5 
zt a tényt sem London, sem Moszkva, de még 

okunk megvan azt hinni, - irja a Német Távirati 
lIroda diplomáciai szerkesztője, - hogy ezek az érte- 
sülések s a nyomukban mindenütt tapasztalt sajtó- 
visszhang török körökben teljes érdeklődéssel talál- 
ozott. Bár a török sajtó nagy tartózkodást tanusit 

hozzászólásában, nem kerülheti el a figyelmet az a 
tény, hogy a Törökország sorsát vállukon hordozó 
vezetőszemélyiségek, - minden ellenkező és ezidő- 
zerint javallott Deállitással szemben, - nem térnek 
oly könnyüszerrel napirendre a szovjet imperializmus 
e vágyai felett. 

Éppen ezért nagy érdeklődést keltett az „Izvesz- 
tija' cimü szovjet lap egy cikke, melyhez a szovjet 
Tass-ügynökség is meg, egyzéseket füzött. Ez a 

Mac Murray volt ankarai USA-nagykövet egy 
ig ismeretlen nyilatkozatát ismerteti. Áz amerikai 
ykövet nyilatkozata annakidején a „Baltimore 
"cimü lapban jelent meg. 
A nyilatkozat szövegéből kKiderül, hogy a 
ök szorl viszony e semleges megfigye- 
lője megerősiti mindazokat az értesüléseket, 
melyek Eden brit külözyminiszter moszkvai 

tárgyalásaival összefüggenek. 
tija" fejtegetései következtében Mac Mur- 

án lénzt a német propaganda 
álap tásalt 

ashington caiolatai sem tudták eltussolni. Minden 

Az ,„Izvesztija" állásfoglalása Mac Murrav nyi- 
latkozatának közlése révén és a hivatalos szovjet 
hirügynök ség sietsége, amellyel a német birodalom- 
nak igyekszik tulajdonitani a tengerszorosok meg- 
hóditásának tervét, - ez mind csak arra irányul, 
hogy elterelje a figyelmet az amerikai nagykövet 
megállapitásairól. 

Ez az eljárás is igazolja a németek szem- 
pontját. 

Mac Murray a „Baltimore Sun"-ban megjelent 
nyilatkozata megsemmisiti Earle volt szófiai USA- 
nagykövet minden oly kisérletét, mellyel a Szovjet 
eurőpaellenes posszumúvét leplezni igyekszik. 

ujságirók előtt és kijelentette, hogy Argentina ma 

FORUM (Arad) 

Lemondott a canterbury érsek 
Párisból jelenti a Havas-OFI ügynökség: A Reu- 

ter-ügynökség közlése szerint a canterbury érsek 
szerdán délután a szinódus tagjai előtt bpejelentette, 
hogy ne állásáról. 

A lemondott anglikán egyháztő most töltötte be 
s 18-re fo- hetvennyolcadik évét. A lemondást má 

gadták el. Lemondó nyilatkozatában kiielentette az 
érsek, hogy helyet kiván adni eev fiatalabb érseknek 

a hábo mint az amvol kormányra 

(Rador). 

éppen "ev, 

rut követő időkben ,nagyv küldetés" vár. 

Keite! vezértábormagy 

látogalása Budapeslen 
Onnepéelyes küsoségek közepette megkoszor uzta 

a hősök emlékmüvét 

gy, a német véderő foparancsnokságának fő 

érkezve feliratkozotet Horthny Mik 
ko! menyzónál a látogatók könyvébe. Meglátoga 

miniszterelnököt, ak 
Keitel ve- 

azután Bárdossy László dr. 
villásreggelit adott a vendég tiszteletére. 

között koszorut helyezett el a hősök 

Károly vezérezredes, henvédelmi miniszter és Szom- 
bathelyi Ferenc vezérezredes, a vezérkar főnöke. 
etel zzboryay ellépett a koto niztok 

Szombattól kezdve Aradon az z1 

Urániában 
majd hatalmas babérkoszorut helyezett ela előtt, 

hősök emlékmüvére. 
védelmi miniszter és Szombathelyi vezérkari főnök 
kiséretében a Hitler-téren levő, erre a célra épített 
emelvényre ment, hogy fogadja a kivonult csapatok 
diszfelv onulását. Megjelent Jagow német követ is a 
német katonai attasék élén, valamint számos közéleii 
előkelőség. A diszszemle után Keitel vebpornag 
a német hősök temetőjébe hajtatott. 

" 

London menlegedőzik 
spanyol kikötő elleni lámadás miat! 

Berlinből jelenti a Rador: Félhivatalos jelentés 
közll, hogy az a brit cáfolat, amely szerint egyetlen 
angol hajó vagy Nagybritanniával szövetséges állam 
hajója sem hajtott végre támadó cselekményt 

Santa Isabella spanyol kikötő 

ellen, a legnagyobbfoku ellentmondásban van a né- 

Fernando-Po szigeti 

met birodalmi fővárosba érkezett hiteles értesülések- 
kel, valamint a spanyol állásfoglalással is. Berlinben 
ugy vélik, hogy éppen ezen támadás nyomán kelet- 
kezett nagymérvü felháborodás következtében igye- 

keznek az angolok tisztára mosni magukat azzal, 
hogy valótlanságokat terjesztenek. Berlini politikai 
körökben rámutatnak az „Arriba" cimü spanyol lap 
cikkére, amely szerint az angoloknak az a kisérlete, 

hogy De Gaulle zsoldosaira háritsa a felelősséget, 
nem fogja tévedésbe ejteni 
Nagybritannia felelős a szolgálatában álló ecsapa- 
tokért. 

a nagyfilmek szinháza. Tel. 20-10 
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BEMUTATÓJA!! 

A SZEZON LEGNAGYOBB ZENES FILM- 

MOZART örökszép zenéjével, 
eer lósb alkotása, az idei szezon legpazarabb 

zenés filmremeke, a 

(EINE KLEINE NACHTMUSIK) 

A tőszerepekben: 

Mannet itelzer, H. Finkenzeller, christi Mardaya 
Müűsoron kivül a legujabb 537. számu UFA-hiradó. 
Előadások 3, 5, 7.15 és 9.30 órakor. 

kedvezményes jegyek nem érvényesekk 

a német flmművészet 

- Szabad- és 

Budapesttől jelentik: Keitel Viimos vezértábotr 

zértábornagy tegnap délelőtt ünnepélyes külsősé zek 
emlékművére 

Kivonultak ezen alkalommal a keleti harcteret meg- 
járt csapatok különböző alakulatai, megjelent Bartha 

Ezután Bartha Károly hon- 

a közvéleményt, mivel 



SZERKESZTőSÉG és KIADOHIVATAL : 
Timiscara, I. Bratianu-tér 3. 

Telefon : 28-10. 

Aradi szerkesztő : Babuczay György 

Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Beltöldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 90.- 

lei., negyedévre 270.- lei, félévre 520.- lei és egész év re 

1.000.- lei. 

Magyarországon havonta 5.- pengő, negyedévre 16 - 

pengő félévre 30.- pengő és egész évre 60.- sengő. 

Példányonkénti vásárlásnal hétköznap 26 mfillér, 
vasárnap 30 fihér. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 
raknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

Fogorvosnál voltam 
A fogam gyökerét a keblemen éreztem, a koro- 

nája az agyvelőmben lüktetett és ezzel az érzéssel 
indultam a fogorvoshoz. Már utközben orromba- 
csapott a jodoformillat és igy mentem a rendelőig. 
Csengetés. A jodoformszag egyazon hullámhosszal 
terjeng orroméval, sőt fülem, komor ajtók mögül, 
kopogó fémhangokra és elfojtott nyöszörgésre lesz 
figyelmes A várószoba hüvös és sötét. Nyolcan vár- 
nak, én vagyok a kilencedik. Lekucorodok egy ripsz- 
puffra. a karosszékekben már ülnek. Az asztalokon 
szerte hevernek a képeslapok és néhány fürdő- 
prospektus. Az óra ketyeg. A szekrénykén majolika- 
vonaglások, favencelktlengések, porcelláncsöbrök, 
kerámia-inszinuációk terpeszkednek, egy állványon 
tartályban aranyhalak. Az óra üt, négyet és mi ki- 
lencen üldögélünk. A falon erdei részlet, egy hölgy 
piros napernyővel, belülről oájj... hrsz...u... 
u..u, ne még, doktor ur. Kilencünknek egyszerre 
melegünk lesz, a soronlévő szeretne kilencedik lenni, 
én, a kilencedik soronkivül megszökni innen. Fo- 
gyunk. A nyolcas már rég beszédült. A négyes ötös 
közben elmentek. Dolguk van - mondták. - Fenét 
van dolgotok - mondtuk mi, visszamaradt hatok. - 
Közben jöttek cuvakszok is. Porosfülü várakozók. 
Az ötös mint egy Svengáli tünt el az ajtó mögött. A 
kövér hölgy képzelt lohengrini kacsaként uszott át 
a tepichen és a vitrinbe akart bemenni. Jogutódja, 
tájdalmát leplezve, ruganyosan lépdelt, de mégis ki- 

t linesként fogta meg a már ajtóban álló doktor 
aranyóraláncát. Magamra maradtam a kettessel. A 
cuvakszokkal mit se törődtem, akárcsak a kettes 
énvelem, de én őt viszont ugy figyeltem, mint a ku- 
tya az orrára tett falatot. Igen ideges ember volt. 
Ajká: herapta. A gallérja olyan volt, mint egy 
priznic, fénye mint egy migrén elleni plakát, haszná- 
lat előtt. Az arca fehér volt, tekintete a kilincs rezén 
vibrált. 
Am a kettest is elnyelte az ajtó. Közérzetem, 

mely a fájdalom és émelygés egyesülése volt, nem 
tudom meddig tartott kábulatban. A hanyattsrófos 
székben tértem magamhoz, mikor is a doktor bal- 
lábával a villanymotort inditotta meg és jobbjában 
az idegondoláló tüt pergette. En a székbe tfuródtam; 
a üa ogamba. Az én furódzkodásom korlátolt volt, 
a tüe szapad és nem is késett, immár megrögzitett 

; fogamba belevenni magát és ott egy gőzhomorukö- 
rülde módjára idegeimmel ciróka-marókázni. E 
velet alatt - ki tudja meddig tartott - hol csep- 

kőbarlangnak képzeltem magam, mélyemben egy 
elögodt vájárral, hol odvas fának, miben harkály 
kopácsol. A doktor szerint az üvöltő dervisek mint 
kisegitőt feltét:lenül alkalmaztak volna. Vicces em- 
ber. Az ajtónál igy bucsuzott: A viszontlátásra, 
holnap. 

Kiszédültem. Immár visszatért a fölényem; hol 
an még a holnap? Az előszobában egy cuvaksszal 
álkoztam. Szegény... U. I. 

- Az angol légierő elvesztette egyik legjobb 
ját. Stockholraból jelenti a Rador: Az Aftonbla- 

ondoni tudósitója közli, hogy az angol légierő el- 
sztette egyik legiobb pilótáját, Stev-ns Riehardot, 
a legjobb éiszakai vadászrevülők közé tartozott. 
áboru kitörése előtt Stevens a Croydon-Páris 

légijárat ezvik ismert pilótája volt. 

-A Balti államokban nincsenek járványos be- 
gsózek. Berlinből jelenti a Rador: mietekes helyen 

cáfolták a brit pronaganda által terijesztett ama 
rt, mintha a Balti államokban kolera és pestisjár- 
ny lépett velna fel. Ezek a hirek teljes egészükben 
ótlanok 

- A TÉLI SEGÉLY támogatása: keresztény 
felcbaráti kötelesség. Aki a téli segély nemes és áldo- 

zatos munkáját adományával támogatja, hozzájáru- 
lásával a közös célért folytatott küzdelem győzelmét 

segiti elő. 
- Kihallgatások Antonescua Mihai helyettes 

miniszterelnöknél. Bucurestiből jelenti a Rador: Am- 
tonescu Mihai tanár, helyettes miniszterelnök ja- 
nuár 20-án kihallgatáson fogadta Killinger Manfréd 
báró bucuresti német követet és Renato Bova Scop- 
ra bucuresti olasz követet. 
- A román nenzeti művészet kiállitása Stutt- 

gartban. Berlinből jelenti a Rador-iroda: Szombaton 
nyilik meg Stuttgartban a román nemzeti müvé- 
szet kiállitása, amelyet az ottani hatóságok készi- 
tettek elő. A kiállitást a román nemzeti pronaganda- 
nevi miriszterium rendezi, amelyet a kiállitáson B-- 
dáufta Alexandru miniszteriumi vezértitkár képvisel. 
A romáén követség részéről Bossv követ lesz jelen. 
aki a meenyitó beszédet mondia. 
- ünnepélyes fogadás Berlinben a román uj- 

ságirók tiszteletére. Berlinből jelenti a Rador: A 
berlini román követség termeiben szerdán fogadás 
volt a román ujságirók tiszteletére, akik a német 
zezt szocialista párt meghivására látogatást 
esznek Németországban. A követség személyzetén 
és a berlini román kolónia tagjain kivül a német 
nemzeti szocialista párt, a miniszteriumok és a né- 
met propagandaminiszterium képviselői, továbbá a 
külföldi sajtó munkatársai is résztvettek a foga- 
dáson. 

- Vaskereszttel kitüntetett horvát repülők. 
zágrábból jelenti a Rador: Huszonhét horvát repü- 
lőt, akik a keleti fronton kitüntették magukat, Hit- 
ler vezér a vaskereszttel tüntetett ki. 

- Katonai ellenőrzés alá helyezik a török vas- 
utakat. Isztambulból jelenti a Havas-OFI ügynök- 
ség: A török vasuti forgalmat a nagyvezérkar, a 
hadügyminisztérium és a nemzetgazdasági miniszté- 
rium egy-egy képviselőjéből álló bizottság ellenőrzé- 
se alá helyezik. A müszaki vezetést továbbra i is a ve- 
zérigazgatóság intézi. 

AzZAk ELADASA 
ÖLDEK vVETELE 
szörÖk CSERÉJE 
MALMOK 
K minden árfokozatban 

HMatschek ügynökség 
Arad, Bul. Carol 17 volt 45) lel. 16- 5 

- Aaasvegd velenedes. Örisan Nicolae nu- 
szönegy éves, Crian Ghéorghe tizemnet éves és Cri- 
san 10an huszoniot éves vValisocala kozsegpen lege- 
nyek Ormindea községben egy mulatsagon vettek 
reszt, anmol 1udora Guecorghe atalembeir el talaálkoz- 
tak. A testvérek és Tudola Gheorghe közoött szóvál- 
tás tamadt, majd 1udora megütötte az egyik legényt. 
A Crisan-1 ivérek ezért késobb felelőssegre vonták, 
majd ratamadtak. Verekedés közben Crisan Nicolae 
bicskát rántott és sulyosan megsebesitette Tudora 
Gheorghet, aki a sérülések következtében meghalt. 
A Crisan-fivéreket letartóztatták. 
- Hamisitott oklevélfel akart álláshoz jutni. 

Bucurestiból jelenti a Rador: Titus Dragos románo- 
sitási államtitkár a birósagnak adta át Barcanescu 
ristide volt muniszteriumi igazgatót, aki azért, 

hogy az igazgatói állást elnyerje, ket hamis eklevelet 
mutatott be. A megállapitások szerint Barcanescu a 
bucurestii egyetem jogi fakultásának és a kereske- 
delmi akadémiának hamisitott eklevelével akarta el- 
nyerni az állást. 

- Rossz hireket mondott.. .. Cecil Brown ame- 
rikai rádióbemondó Szingapurban teljesített szolga- 
latot. A bemondó azonban, mint azt joggal el is hi- 
hetjük, nem a legkitünőbb hangulatképeket további- 
totta a rettenetesen ostromlott városból. Közléseit 
tulságosan pesszimisztikusnak itélték és megállapi- 
tották, hogy azok igen rossz hatással vannak a hall- 
gatóságra. Mindezek után Cecil Brownt leváltották 
és most már ui rádióbemondó közli a hireket - Szin- 
gapur ostromáról. 
apzzmezp vazozzzrt szzumczs ezeta teyezememet 

THALIA Timisoara 
Hatalmas lélektani aláfestésü dráma 

ánya 
ei és hibái, egy mostoha- 

dozása, a film legfontosabb 
eszmél. 

Fiatal szivek szenvedél 
anya szeretete és önfel, 

hoeltakaritasi muhaalasokoan. A 

Péntek, 1942 január 28 

Kiralyok tömegsirja 
egy spanyoil kolostorban 

A spanyolországi Poblet kolostora nyolc ki- 
rály, kilenc királyne, tiz királyfi, husz herceg és 
gróf, továbbá tiz grófnő és hercegnő temetésére 
készül. A szóban levő királyi szemelyiségek Ara- 
gon és Barcelona egykori királyai és grófjai, 
akiknek porhüvelyet a pobleti cisztercita-kolos- 
torban most másodszor helyezik örök nyugalom- 
ra. A kolostor, amely a középkorban fontos szel- 
lemi központ szerepét töltötte be és az aragon 
királyok s a barcelonai grófok családi temetkező- 
helye volt, az 1835-ben végrekajtott spanyol 
szekularizáció idején elnéptelenedett és azóta 
senki sem törődött karbantartásával. A polgár- 
háboru után a spanyol kormány elrendelte a 
nagymultu kolostor és a királysirok restaurálá- 
sát és igy került most sor a történelem példa- 
nélkül álló temetési szertartás megtartására. 

(M. N.) 

Az amerikai cenzurahivatal intázkedáse. Was- 
hingtonból jelenti a R-dor: Az amerikai cenzurahi- 
vatal szigoru intázkedásakat tatt a kémadás maeg- 

akadályozására. Tev táhhal között 
milven műsor közvetitését, ha a mikrofón körül hall- 
gatóság is van. 
A 7suo ötnapos hóeltakaritási munkaszolgá- 

lata. A natosagok acsere a. Zsiu. Miudatapolok 
1elügyelősege emenüele, nogy ivaz leluar 9 s a 
zsiaoK AÖtlesek legalao o. poul at teszeven. a 

hét órától déli egy ozalg és derutan harom oratol este 
hét oraig tart. A beosz.asokat a hadkie egészitő pa- 
fancsnoAságok es a helyi hatoságok végzi.. Az otna- 
pos kötelező munka utan az ilie sárgaszinü, a ka- 
.ai könyvecske nagysaganak megielelő bizonyla- 
to. kap, annak igazo asaui, hogy eleget tett a rendel- 
kezésnek. A bizonylatot a hadkiegészitő parancs- 
nokság vezetője, v agy megobizottja és a hóeltakaritási 
munkálatokra a városok altal kirendelt vezető 
alá. A bizonylatok kiállitásával kapecsolatos vissza- 
éléseket a zsidóknak az országoól történő kiutasitá- 
sával és a visszaélést elkövető tisztviselőnek állásá- 
ból való elbocsátásával büntetik. A hóeltakaritási 
munkálatok alóli felmentésekre irányuló kérelmeket 
nem veszik figyeembe. A munkára kötelezett zsidók 
január 21-től kezdve hólapáttal felszerelve jelentkez- 
hetnek munkára. A felmentett, vagy más munkát 
végző zsidók, illetékes vezetőik utasitására 
tonkint kötelesek megjelenni 
Február 16-án a hadkie arar 
mutatást terjesztenek fel a zsidó mu 
ügyelőségéhez azokról a zsidókról. 

a hóeltakaritáson. 

ni 

akik nem vettek 
részt a munkában. Azokat a zetdókat, akik az ellet 
őrzések alkalmával nem tudják felmutatni a hóelta- 
karitási munka elvészéséről tanuskodó bizonvlatot, 
továbbá azokat. akik nem jelantkarnek 
tavasszal az első munkás-zászlóaliakba 
amelyeket a Dnyeszteren- -tulra küldenek. 

a munkára, 
osztják be 

- A mágnetophon. A benlini AEG hangfelvételi 
és leadási készüléke, a mágnetophon ér dekes mágne 
ses eljárás alapján muködik. A hangot mágneses 
uton egy vasporral ellátott filmmen veszik fel, amely 
tartós es azonnal vagy többször is leadható. A teket- 
csezett filmet a mágnesesen dolgozó törlőfejen veze: 
tik keresztül, ahol a feljegyzések azonnal eltörlőd- 
nek. A film azután tovább halad a beszélőfejen ke- 
resztül, ahol a kellő mikrofon-beszélő mágnesesen 

A lehallga: 
tásra a fejhallgató vagy hangszóróval a hallófej 
odavonzza és a filmet visszatekercseli. 

mellett vezetik, ahol ujból mágnesesen letapogatják 
és megint feltekerik. A mágnetophont mint börö 
vagy ládaszerkezetet hozzák forgalomba. Az utóbbi: 
hoz távbeszélő és telefen felvételek kapcsolhatók. A 
ladaszerkezet távlati irányitással van felszerelve és 
pizonyos helyről korlátozha utó. Szerelvény és irányi- 

tás kölönböző térsé 
rüen kerelhető. állandóan üzemkénes és olcsó 
torhon keresedelemben, bank ó 
egyesület eknál rádióállomásoknál. 

ban és a saitónál, de még oktatási 
is hos ható. 

- Megfagyott csecsemő. Brad egyik utcáján 
mintegy két hónap előtt ujszülött csecsemőt találtak, 
amely a nagy hideg következtében meghalt. A bradi 
rendőrség megállapitotta, hogy a gyermeket Crisan 
Iuliana tette az utcára. A magáról megfeledkezett 
anya beismerte tettét. 
- ötszáznál több várost és körséget kell ujjá- 

épiteni Franciaországban. Párisból jelenti a Rador: 
A francia ujjáépitési hivatal kiszámitotta, hogy 
1940. év nyarán lefolut hz hetvenezer h 
ptet el és vi 

hirdetési nesek 
és magáncélokra 

végezmi. 

meotiltotta bár- 

munguidó reggel 

irja 

csopor- 

snokságok ki- 
katáborok fel- 

gen lehet felszerelve. Az egysze: 
masne 
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POLGAROK, IGYEKEZZETEK MEGTENNI 
HÖTELESSEGETEKET az ország iránt, mint aho- 
gyan a katonák a harctéren megteszik: Jegyezzetek vvisszatérési kölcsönt! 

- Bock német tábornok kihallgatása a Führer- 
nél. Berlinből jelenti a Rador: Hitler vezér és kan- 
cellár főhadiszállásán kihallgatáson fogadta Bock tábornokot, aki szabadságáról tért vissza a harc- 

térre. A tábornok a közeli napokban átveszi a keleti 
arcvonal déli szakasza egyik részének parancsnok- 
ságát. 
-Anzglia fejleszti repülőtereinek légvédelmét. 
Anmszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 

angol alsóház egyhangulag elfogadta az angliai re- 
pülőterek légvédelmének fejlesztése érdekében ho- 

zott törvényjavaslatot. 
- Manilla érseke Tokióban. Tokióból jelenti a 

Domei-iroda: Manilla katolikus érseke tiz pap kisé- 
retében a japán fővárosba érkezett és a Fülöp-szige- 
tek katolikus lakósságának a japánokkal való együtt- 
muüködéséről inditott tárgyalásokat. Az érsek ezen 

isalommal félreismerhetetlen módon a Fülöp-sziget- 
beliek és a japánok együttmüködésének szükségessé- 
gét hangoztatta. 
- Lopkodják az aradi külvárosi vizszivattyu- 

lep faalkatrészeit. Az aradi városi üzemek igazga- 
tósága az egyik aradi lapban felhivást tett közzé, 
amelyben ismerteti, hogy Séga és Buzsák külváro- 
sokban a mocsaras részek felszáritása érdekében 
vizszivattyutelenet létesitettek, da altohozv felszerel- 
ték a készülékeket, ismeretlen tettesek feltörték a 

kKis épületet és lookodni kezdték a faalkatrészakat. A 
felhivás hangsulvozza. hogy amennyiben hagonló el- 

itélendő szabotázscselekedet megismétlődne a város 
akadályozva lenne a tervbevett munkák elvégzésá- 
ben. Eopen ezért kérik a jóérzési emharaleat eat 
sanak seeitséget a telen őrzésébean, mert tankaző 
esetben lemondanak a készülék felszereléséről 
- Adományok. A timisoarai (temesvár Ar. Ka- kuk napközi gyermekotthon javára Szent ntal ne- vében ötszáz leit adománvoztak a Dál: "Tirlapnál. 
- Egy milliónál nagyobb értékü holmit zsákmá- nyoltak a betörők. A timisoarai (temesvári) rendőr- ség nemrég elfogta Jordan Eduard betörőt, akiről megállapitották, hogy Timisoaran (Temesvárott) tiz különböző betörést követett el, Buziason (Buziás- fürdőn) négyet, Fratelian (Uikissodán) pedig kettőt. 

A betöréseknél tettestársa Moise Aurel nevü mészá- ros volt. A nyomozást befejezték és a tetteseket át- dták az ügvészségnek. Kitünt, hogy a betörők kü- önféle holmit. esvmillió leinál nagyobb értékben sákmányoltak. A timisosrai (temesvári) batörések lkalmával 205.300 lai á-fálii holmit lootak, Puz 
ö mnedi- 900.000 lei értéküt. Petö tek 

tt többek között az Tmnarial-azállodába és egv ba- árba. A lonot- tárgy nez ülönbözk helven ad- ák el potom áron. A lopott hotmni egyrésze megke- 

ORSO fel. 23-64 

Előadások 

- Háromszáz rendőrt tartóz- 
tattak le Johannesburgban. Am- 
szterdamból jelenti a Német Táv- 
irati IÍroda: A brit rádió közölte, 
hogy a délafrikai Johannesburg 
ban és környékén háromszáz rend- 
őrt tartóztattak le, akiket azzal 
vádolnak, hogy forradalmi tevé- 
kenységet fejtettek ki. 
- Amerikában nem gyártanak 

személykocsit. Amszterdamból je 
lenti a Német Távirati Iroda: A 21 
londoni rádió közlése szerint az táplálja, Egyesült Alamokban február 1- 
től kezdve beszüntetik a személy 
gépkocsi gyártását. A beszüntetés 
ugy a polgári, mint a katonai 
szükségletre és kivitelre szánt au- 
tomobilokra vonatkozik. 

- A devai (dévai) evangélikusok teadélutánja. 
A devai (dévai) evangélikusok jólsikerült teadel- 
utánt rendeztek, amelynek keretében a sibiui (nagy- 
szebeni) evangélikus lelkész előadást tartott és ba- 
számolt odesszai utjáról s a karácsonyi ünnepek 
odesszai megünnepléséről. Az evangélikus lelkészt 
ugyanis táviratilag hivták meg karácsonyra Odesz- 
szába istentisztelet megtartására. A teadélután 
résztvevői nagy érdeklődéssel hallgatták az érdekes : előadást 

Beadásra ellogadott 
alsónng (Hanell) darabonként 

400 
1. GIUNBEAGER, Arad 
strada Mose Nicoara 1i. . emelet 

- hbelnivasi Alólirt szindikatus közli a cukor- 
répatermelő gazdaközönséggel, hogy kérte a minisz- 
teriumot, hogy a folyó évre a cukorrépa minimális 
árát vagononkint 30.000 leiben állapitsa meg. Abban 
a reményben, hogy eme előterjesztésünk kedvező el- 
intézésben fog részesülni, felhívjuk a gazdaközönsé- 
get, hogy az aradi, illetve a freidorfi cukorsyárnál 
sürgősen kössön szerződést a répavetésre legalább 
olyan területre mint tavaly, mert eltekintve a répa- 
teimelés lukrativitásától, háboruban álló országunk 
gezdasági érdekei parancsolólag kívánják tőlünk, 
hogy a cukortermelés mindenképen biztositva legyen 
Sindicatul Cultivatorilor de Sfecla de Zahar din Arad 
si Barat. 

kazgeo 

3, 5, 715 és 915-kor m 
IIIIIIIIIII 

iláusiker ! 
Romnániában először a Corso-mo 

3 millió dollár költséggel készitette 
E filmet nem a müteremben, 

ge eken készitették, ahol s 
háboru folyik. 

kivitelben. 

jelzőket a szótárban. 

csinynek, nagynak, 
nek meg kell néznie. ő-Biöő M Et 

lahn Hall, Veor Ve.lapen, ü Legujabb hiradó! 
Jegyelővétel minden nap 
ttmindenki váltsa meg 

hanem azokon a csendesóceáni paradicsomi szi- 
amiért ma a japánok és amerikaiak között a 

E film nem hasonlitható össze semmi más eddig megjelent filmmel, mert mindegyiket felülmulja szépségben, pompában, giandiozitásban, technikai 

E film olyan hatalmas méretü és különleges, hogy nem találunk reá dicsérő 

A főszerepekban: 

délelőtt 11 órától 1 óráig. A tolongás elkerülése vé- jegyét előre. Kedvezményes jegyek 

Uilágsiker: Uilúugsiker! Országos bemutató délután 5 órai kezdettel 
zgó mu atja be azegyetlen és egyben u.o.só amerikal inmóriást 

E filmet a legnagyobb amerikai filmgyár, az UNITED ARTIST 3 éven át 

E filmet fiatalnak, öregnek, szegénynek, gazdagnak, asszonynak leánynak, ki- egészségesnek, betegnek, szóval minden de mindenki- 

SZETT PARADICSOM 
vne Bradna, Francas Farmer 

Legujabb hiradó. 

nem érvényesek 

MA DELUTAN érakor: k 

-elia a hóme 
özkivánatra utoljára: 

zők tindére 
ke a 1 T 

CARNAUBAVIASZ 
ondozza és 

dpelja a bőri, 

olcsóbb a löbbieknél 
és egyuttal... 

a 

köröcskekkel 

ezéri 

munkaiabor 
A „Consur 

: embertelen munkaadót 
utalták. Bucurestiből jelenti a Rador: 

neseu lon tábornagy-államvezető rendeletére vég e hajtott házkutatás Során megállapitást nyert, hogy a keteskedő a legna gyobb nyomorban tartja tanulóit és eladóit. Közülük két tanoncnak az állapotáról Anto- nescu Ion államvezető győződött meg, amikor áz, egyik iskolában ellenőrző látogatást tett. Az egyik szobában hat alkalmazott aludt rögtönzött ágyak- ban, piszkos ágynemüvel, tele élősdiekkel. A vizsgá- lat befejezése után Antonescu tábornagy-államvezető elrendelte, hogy a Haberbuch Solomon nevü tulajdo- 
nost öltöztessék fel a gyermekek rongyaiba és azon- nal küldjék munkatáborba. Ugyanekkor a munka- ügyi miniszterium és Bucuresti városa megbizást ka- pott, inditsen vizsgálatot annak kideritésére, vajjon egyebütt nem uralkodnak-e hasonló állapotok. 
- Japánban bevezették a ruhajegyrendszert. Tekióból jelenti a Német Távirati Iroda. Hivatalosan rözölték, hogy keddtől kezdve egész Japán területén 

sárolni. Ezzel az intézkedéssel megkönnyitik a lakós- 

szerzések szabályozását. Ez a rendelkezés egyben 

ha a kinai konfliktus és a keletázsiai háboru elhu- 
zódna. (Rador) 

uti főmérnök, hetvenkét eves korában Aradon el- 
hunyt. Temetése ma, 

és Olasz-családok. 

- Betörések Arad-Gájban. Az elmult éjszaka 
két betörés történt Arad-Gájban. Ismeretlen tettes 
betörte Foltean Petru lakásának ablakát és behatoit 

rean Sava gazda, akitől ugyancsak ruhanemüt lop- 
tak, mintegy 35.000 lei értékben. 

Ügyeletes gyógyszertárak 
Csütörtökön, január 22-én Aradon a követl ező 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Dick 
tMarasesti-utca és Consistorului-utca sarok), Janka 
(Betegsegélyzővel szemben) és Weisz (Avram lancu- 
tér). 

e 

Csütörtökön, január 22-én Timisoaran (Temes- 
várott) a következő gyógyszertárak tartanak éjsza 
kai szolgálatot: Belvárosban a 10 Mal-utcában levő 
Blumbers gyógyszertár, Gyárvárosban a Maresal 
Joffre-uton levő Schul gyógyszertár, Erzsébetváros- 
ban a Carol-uton levő Keller gyógyszertár, Józ 
városban a Vacarescu-utcában levő Braun gyógys 
tár, Mehalában a Corvin, Fratelian a Panajoth 
Freidorfon az Eremici gyógyszertár. 

a ... 

Csütörtökön, január 22-én a mozik 
Aisdon a következő: Corso: Pago-Pago ( 
film). Forum: Eine kleine Nachtmusik (né 
Mozart-muzsika). 7 
film). 

Uránia: Fiu vagy leány (né 

január 22-én Timisoaran (Tem 

ieánya, Corso: Marie Antoinette. 

Csütörtökön, t ar Te várott) a mozik musora a következő: Apolló: Bett. Boon titka, Capitol: Pinocchio, Thalia: Anya 

Paradis" nevü bucuürestii gyarmatáru üzletben Azto- 

mindennemü textilgyártmányt csak jegyre lehet vá- 

saz ruhanemüellátását és biztositják a ruhanemübe- 

elővigyázatossági jellegü intézkedés is arra az esetre. 

- Halálozás. Laczay István, nyugalmazott vas- 

csütörtökön délután három 
órakor az aradi felsőtemető halottasházából megy 
végbe. Gyászoljá : a Reicher-, Sarmezey-, Vásárhelyi- 

az egyik szobába, ahonnan mintegy 30.000 lei értekü 
ruhanemüt lopott. A másik betörés károsultja Tigo- 

fedaoata 



Az Északafrikában harcoló nemet csapatok 

lőszert kapnak az első vonalba 

A német utánpótlás minden időben 

pontosan müködik 

Az északatrikai német állásokat 
ilyen drőtsövények védik 

az EMGEközleményei: 

Az apró pelyhekben aláhulló hó vastag takaró- 

ként fedi be az erős és bokros tájak téli pihenőre tért 

növényvilágat, elzárva azok lakói elől azt a szükös 

falatot, amait élesük fentartásához nem nél
külöznet- 

nek Fenn a hegyekben az er dők zordon világában 

most a tél az ur. Ezek ny jári lakói most itt vannak 
a 

i kónelyeinket környező r tekben, hogy észrevétes
- 

k magukat azokkal, akiknek nyáron olyan so
k ér- 

tékes javát me ementették. 

: Az itt telelő madarak közül egyedül a harkályok
 

és fakuszók állják meg helyüket az erdőségek hava
s, 

zuzmarás világában. A léprigó a fenyőrigó itt lesz 

manhelnap annak jeleül, hogy a hideg egyi arán
t kinos 

emberre és állatra. Amig azonban mi m
eleg szobába 

nuzódhatunk, addig ezek a madarak éjt-napo
t kint 

töltik a hidegben, türik az éhséget, hogy tavasszal 

ismélt megkezdhessék életüket a természetben. 

ézz ki kedves olvasó a kertedbe, ott fegod lát
ni 

az éhező cinkék egész seregét, a kérő, pityegő pi
ntye- 

ket amint a a szemétdombon k eresgélnel. Nem ké
rnek 

sokat, csupán egy falatot abból a sokból, am
it a kár- 

és 

Inséges téli vendégeink védelmére 
maentettek. Mit adjunk nekik? Olajos magvakat, nap

- 

raforgómagot, kendermagot és tokmagot a cinkék
- 

nek, muhart, kölest, apró buzát és repcemagot a
 pin- 

tyeknek, sármányoknak, pipiskéknek, foglyok
nak és 

1i 

éles szózatával köszöni meg jóság
odat. Ne ébredjen 

fel benned a birtoklási vágy, 

magtermésén lakmározó magtörő
 pinty bizalmasan 

bevár, mert az éhség bizalmassá 
teszi kicsiny vendé- 

geinket Naponta egy-egy kiadós falat 
elég ahhoz, 

hogy a természetnek ezeket az
 éhező 

segitsük a tél inséges napjaibó
l a tavaszba, amikor 

daloló jókedvüktől, nótás hang
juktól visszahangzik 

a határ. 

telt velük, mert 

kükre külön szerep vár. 

t sony rovarok elől a nyár folyamán részünkre meg- 

fácánoknak. 

örvendj kedves olvasó, ha a vörösbegy 
hálaadó 

ha a agyalbokor bogyós 

gyermekeit át- 

éhező madarakat, ne tegyünk
 kivé- 

Etessük az 
a természet nyári életépben mindegyi- 

Biró Pál 

Antonesca Ion tábornagy államvezető aláirta a 

fehruár hónapi Ezetések és nyugdijak kiutalását. 
An- 

töhescu Ion táhornagy államvezető aláirta a
 február 

hónapi állami fizetések és nyugdijak kiutalásáról 
in- 

tézkedő rendeletet. Az összeg 1 milliárd 677 millió 

ec0.665 leit tesz ki. A kifizetéseket január 25 és 

felruár 20 között végzik. 

Uj vezértitkár a románositási államtitkárságon. 

Buenresti jelentés közli, hogy Gorsky Artur ügy
vé 

det a ramánosítási mamtitkár ság vezértitkárává 
ki- 

nevezték. 

Nemzeti ipari bitelintézet al 
megalakult a nemzeti ipari hitelint 

lakult. 
et, mely ujipar 

ja. Az intézet alaptőkéj je nyoleszázmillió lei. A bá- 

nyabari hitelintézet beolvadt a most alakult intézet- 

mnmnemzeti ipari hitelintézet első ezérigazgatójá- 

Finteseu tanárt nevezték ki, az igazgatóság tag 

iai Cornateanu tanár, Dimitriu volt államtitkár és 

Portocola volt miniszter. 

H uszonnétmillió Etaer világitó kőolaj fogyosi no- 

r nónapban. Kimutatás szerint 1941 nevemver 

Akkor ugyanis csak 14 millió 228 ezer liter ke- 

ult a fogyasztókhoz. A tény elsősorban annak tü- 

1 donitható, hogy hatványozottabb mértékben hasz 
nálják a petróleumot fütésre. 

Cukorogyasztás november hónapban. A cukor- 

ne 

mberében mindössze 653 ezer 880 kilógram eu- 
kor került keresked forgalomba. A mennyiség még 

ede sem az 1940. évi i novemberi 7 millió ék 

teleztt az álam 

apjában 27 millió 28 ezer liter világitó kőolaj fo- 

gyottel az országban. A szám majdnem kétszerese az 

2) év november hónapjában elfogyott mennyiség- 

ogyasztás korlátozásának eredményeként a mult év 

-ta. 

valletokat létesit, ezeket tőkével elatja és irányit- 
ektől a zeidó alkalmazett e 

lel jutalmat kapnak minden vagon buza és tizenöt- 
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Hatácidű napfó 
JANUAR 25: 

Behozatali engedély iránti kérvényeket eddig 
a 

napiz kell benyujtani a nemzetgazdasági miniszte 

rium behozatali ügyosztályánál. 

JANUÁR 31: 

Carol-fejes 250 leles érmék becserélése lejár. 

Vállalatok személyzeti kimutatásának ben yuj- 

tása a munkaügyi felügyelőségeken. 

Zsidó alkalmazottat tartó vállalatok eddig a na- 

pig kötelesek kérni a megyei románositási felügyelő 
engedélyek k 

állitását. 
Visszacsatolási kölcsöntegyzés utolsó napja. 

Azok a személyek, akik eddig a napig buza- és 

árpacladási ajánlatot tesznek az Allamnak huszezer 

ezer ieit minden vagon árpa atán. 

Iratokcót, ekmányokól 
sürsős es setekben 

PoToO s sub 
ENGEL o 
fényképészeti müterme 

*
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OsSCrorók, januaár 22. 

Eucuresti. 6.55: Hirek, hanglemezek. 12.: Hangleme- 

1a0 Mirek. 12.50: Katonaóra. 13.50: Német nyelvü 
hrek. 14: Rádióhiradó. 14.20: Hanglemezek. 14.30: Se- 

besültek órája. 18: Hirek. 18.05: Zenekari hangverseny. 

19. Irodalmi szemle. 19.15: Hegedü és zongorahangver- 

seny. 19.50: Német nyelvü hirek. 20: Rádióhiradó, sport 

zet 

20.149: Lunekszámok zenekari kisérettel. 20.40: Előadás. 

21: A rádiózenekar hangversenye. 22: Hirek. 22.20.: Tíroli 

zene. 23: Hanglemezek. 

Budapest I. 6.40: Ébresztő, torna. 7: Hirek, utána 

hanglemezek. 10: Hirek. 10.15 és 11.20: Hangiemezek. 

11 40: Két elbeszélés, 12.10: A rádiózenekar hangver- 

senye, közben 12.40: Hirek. 13.45: Tánczene. 14.30: MHi- 

rek. 15.20: Zongorahangverseny. 15.40: Előadás „Kalo- 

csa környéki népmüvészet" ecimmel. 15.50: Hubert Lajos 

csellón játszik zongorakisérettel. 16 15: Ruszin müsor. 

16.45: Hirek. 17.15: Felolvasás. 17.45: Szalonzenekar 

hangversenye. 18.15: Harsányi Margit csevegése. 18.35: 

Hanglemezek. 19: Hirek. 19.40: Verdi-est, közben 20.25: 

Külügyi negyedóra és 21.40: Hirek. 22.10: Versek és da- 1 

lok. 23. Idegennyelvü hirek. 23.25: Hanglemezk. 24: 

PONTEH, jannár 23. 
Eucuresti. 6.55: Hirek, hanglemezek. 12: Tang- 

lemezek. 12.30: Hirek. 12.50: Hanglemezek. 13.50.: 

Német nyelvü hirek. 14: Rádióhiradő. 14.20: Hang- 
lemezek. 14.30: Sebesültek órája. 18: Hirek. 18.05.: 
Német-román katonaóra. 19.20: Hegedü és zongo- 

-a. 19.530: Német nyelvü hirek. 20: Rádióhiradó, 
sport. 20.10: A. Bohémek cimü opera előadása. Szü 
netben 20.45: Előadás. 21.30: Hirek. 22.05: Hirek. 
22.50: Könnyü zene. 23: Hanglemezek. 

Budapest L 6.40: Ébresztő, torna, 7: Hirek utána 
hanglemezek. 10: Hirek. 10.15: Hanglemezex. 11.20: Uj- 

laki Margit énekel. i1.40: Felolvasás. 12.10. Cigányzene, 

közben 12.40: Hirek. 13.45: Szórakoztató zene. 14.30: Hi- 

rek. 17.15: Jazztrió. 17.35: Sport. 17.40: Enekkar hang- 
versenyének közvetitése Szombathelyről. 18.20: Tamási 

Aron két elbeszélése. 18.45: Hanglemezek. 19. Hirek 

19.20: Liszt és Wagner zenei kapcsolatai. Előadás zenévael. 

z1: Az ismeretlen Hangjáték. 21.25: Cigányzene. 

21.40: 22.35: A rádiózenekar hangversenye. Kö 

ben 23: Idegennyelvü hirek. 

szOMBAT, január 24. 

Bucuresti. 7.55.: Hirek, hanglemezek 12.: Zene 

kari hangverseny, énekszámokkal. 12.30: Hirek. 

12.50: Katonaóra. 13.50: Német nyelvü hirek. 14 

Rádióhiradó. 14.20.: Hanglemezek. 14.30: Sebesült- 

órája. 18: Hirek. 18.05: Ifjusági óra. 19.15: Enek 

kar. 19.50: Német nyelvü hirek. 20: Ráli öhirad. 

sport. 20.15: Énakhangverseny. 20.40: Előadás. ? 

A rádiózenekar haneversenye. 22: Hirek. 22. 20: 

véhári zene Brasov (Brassóból.) 

Hirek. 

Budapest I 6.40: Ebresztő, corna. 7: Hirek, utána han 

lemezek. 10: Hirek. 10.15: Hanglemezek. 11.20: Hangi 

mezek. 11.40: Muzeumi ismertetés. 12. 10: Katonaze ee 

közben 12. 40: Hirek. 13. Hanglemezek. 14. 30 

enekar hangversenye. 6. 10. Ifjusági félóra. 16. 

rek. 1715. Anna és Rádat László magyar nótá 

TIMISOARA I. PIATA LIFRTATI 4 szám 
Telefon 34-30 

20. 10: A bécsi operett. enk 

el 22. 10: Mikrofon-bál, közben 23: Idezenny vü hire 



Agrábi Az 

Ugyancsak bécsi jáfékosokból állitja 
Röviden már beszámoltunk a 2.0-ás agrábi , 

német-horvát labdarugó mérközésről. Most módunk- 
ban áll néhány részletet közölni. 
zágráb már a mérkőzés előtti napon teljesen a 

küzdelmet megelőző hangulatban volt. A vonatok on- 
tották az érdeklődőket és ezek között igen sok volt 
a német katona, akik a szomszédos Szerbiából érkez- 

tek a nagy mérkőzésre. 
ak 

WILLY FRITSCH nagy opereltje 
A mérkőzésre a horvát csapat nagyon komolyan 

ült, amire szüksége is volt. Az együttes zömét 
alkotó Gradjanski játékosok mostanában nagyon el- 
hanyagolták csapatuknak az edzéseit, mert a horvát 
bajnokságban nincsen komoly ellenfelük. De amint 
az eredményből kitünik, ez az előkészület nem volt 
elegendő. 

A német csapat összeállitása ez volt: Jahn 
Sesta, Schmaus - Wagner, Mock, Hanreiter Rieg- 
ler, Decker, Conen, Walter, Durek. Tehát Jahn, Co- 

nen és Walter kivételével valamennyien bécsiek. 
A horvát csapatban tizen a Gradjanskiból és 

ezenkivül a Concordiából Pavletics szerepeltek 
A pályát a mérkőzésre letakaritották a hótól, 

csupán egy vékony, de megfagyott, csuszós réteg 
maradt. Az első 35 percben a honi együttes volt fö- 
lényben. Ekkor csak a rendületlenül küzdő Sesta és 

schmaus nyugalma mentette meg a németeket a gól- 
tól. A különben mindig ideges Jahnra is átszállt az 

előtte küzdő hátvédek nyugalma. A 10. percben 
óriási helyzetük volt a horvátoknak, Zimmermancsics 

Kű.városi szerelem 
(Riport - novea) 

rrta: BABUCZAY GYÖRGY. 
A hosszu, egyenes külvárosi utca keményre fa- 

gyott gyalogjáróján mint valami egyenletes kopá- 
csolás najlatszottak Péter sietős leptei. Elgondol- 
kozva ment, annyira, hogy az utca tulsó oldalán, a 
másik gyalogjárón vele szemben jövő barátját sem 

vette észre és köszönésére szinte felriadt. Elvezte 
37 apot, amiből mostanában kijutott bőven. 

rácsonykor, szilveszterkor, ujévkor, viz- 
esztkor. na méeg a közbeeső vasárnapokon. Mü- 

az elmult három hét alatt hat napig volt 

Az utcasarkon majdnem beleütközött a mozíba 
sető Kovács Erzsébetbe. Barátságosan köszöntöt- 

gymást és beszélgetve siettek tovább. Az isme- 
ég més abból az időből származott, amikor szü- 

leik egymás mellett laktak, amikor mint szomszéd- 
ermekek nap-nap mellett együtt játszadoztak. 
zsébetből azóta csinos leány lett, napközben ka- 
zalonban dolgozott, de amikor este a munka be- 

ével néhányszor végigsétált a korzón, szeré- 
oman öltözött alakja után megfordultak 
Édesapjának jómenetelü üzlete lehetővé 

te, hoev saját keresetét csak magára, ruházko- 
sra költse. Mindenki tudta, hogy tetszik neki Pé- 

német-horvat mérkőözés 
mnmnehéz küzdelem volt 

össze Herberger a Svájc ellen jálszó 
némei csapatot 

ugyanis senkitől sem zavarva, egyedül tört kapura, 
lövését az eléje futó Jahn szinte csak az ujjai hegyé- 
vel tudta szögletre menteni. 

A németek maguk bevallották, hogyha ez a 
lövés bernegy, ugy alig győztek volna. 

Később még egy nagy helyzetük volt a horvátoknak, 
Wölfl bombája sz.e hajszálra elkerülte a kaput. 
A sok horvát tamadás után legelőször Decker ke- 
rült jó helyzetbe a németek közül, de Glaser ártal- 
matlanná tette a lövését, Végül a 44. perc igen sze- 
rencsétlenül alakult a horvátok számára, a horvátok 
hátvédje érte el először a labdát és hazajátszott, de 
olyan keményen találta el, hogy az a kétségbeesett 
Glaser mellett a hálóba vágódott. Szünet után már 
jobban ment a németeknek a játék különösen Wal- 
................... 

Nagyohu, pazarab 
mint az Ornonaviránzás 

ter jeleskedett a csatárok közül, aki egyben a me- 
zőny legjobb embere is volt. A 2á. percben megpecsé- 
telődött a mérkőzés sorsa, amikor Riegler lövését 
Glaser kiütötte éppen a fiatal Decker elé, 

aki 15 méterről védhetetlenül a hálóba vágta 
a labdát. 

Ezután még egyszer fellobbant a horvátok lelkese- 
dése, azonban az eredményen már nem tudtak vál- 
toztatni. 

Herberger, a németek teljhatalmu birodalmi ed- 
zője kijelentette a mérkőzés után, hogy ezen a tala- 
jon csupán ez a csapat győzhetett, amely ebben a kü- 
lönben lovagias küzdelemben, nagyobb technikájával 

ben. Erzsébet pedig beállt a pénztár előtt sorakozó 
jegyváltók közé. 

A városháza toronyórájának nagymutatója ép- 
pen akkor ugrott a tizenkettőre, amikor Péter az 
előző nap Klárával megbeszélt helyre érkezett. Pon- 
tosan hét óra volt. A leány, mint rendesen, ezut-al 
is késett és hét óra tiz perckor futott be. A fiu azon- 
ban egy szót sem szólt, szokásához hiven most is be- 
lenyugodott a késésbe. Nem, hogy haragudott vol. 
na, de ellenkezőleg, ott az utcán, a járókelők ezeme- 
láttára meg akarta csókolni ideálját. Szerettél: egy- 
mást, már megállapodtak az eljegvzés napjában is, 
de mégis gyakran vitatkoztak Klára nagyon fál- 
tékeny volt. Viharos jeleneteket rendezett minden 
alartalan szamárságért, sokszor tette már magát 
neva'ségessé, amikor kiderült, hozv ezzel, vagy 
aazzal a nővel minden ok nétkül gvyanusitotia 
Pétert. i 

Cél nélkül betértek az egyik mellékutcába és 
észre sem vették, hogy a fiu mühelye elé érkeztek. 
A sárgára festett cégtáblán Péter neve volt olvas- 
ható és pirossal festett lyukas cipők jelezték, hogy a 
mühelyben lábbelieket javitanak. A fiatalok meg- 
álltak a lakattal lezárt ajtó előtt és mint a fészkét 
rakó madárpár, gügyögve és egymást kényeztetve 
tervezgették, hogy le fogják festetni az épület utca 
ra néző homlokzatát. A hulladozó vakolat nem jó 

a régi átszónajtásból szerelmes leány lett és 
csak a fiu nem vette észre Barátok, barátnők is 
sök tudtak erről az egyoldalu szerelemről, csak 

ppen Péter nem sejtett semmit. Azt hitte, hogy Er- 
zsébet ra vaszkodása még a régi pajtás-viszonyon 
alapszik és azt sam iudhatta horv most is nem 

toláozta, hanem a leány 
fel neki, hozv 

gyakran szokott igy „véletle 

Dől 
arkon. Az sa mtii-t 

1 aránylag áb-ta 

at bizaána la a aziról ée ftovább 

A bue"hadós 

a már nam alatat- -aDátarn ytán 
A .. 

a io nba megt 

.a - 
am ai lási ia a va 

nap esti megnövekedett forgalom embertömegé- 

reklám, mert az emberek szeretik a rendes, tiszta 
műhelyeket. Talán félóráig is időztek a műhely 
előtt, amelynek pontosan a bejáratát világitotta meg 
az utcai vilalnylámpa. Már fázni kezdtek és egymás. 
ba karolva megindültak a leány szüleinmek a műhely- 
től a harmadik utcában lévő háza felé. Utközben 
ájuk csatlakozott Pálinkás Katica, Klára egyik 
Aleganője kivel ugyanabban a fodrász-szalonban 
dolgozott. A arátnő azonban a legközelebbi utca- 

] sarkon elköszönt a szerelmesektől, másfelé vezetett 
az utja. Flérkeztek a 43-as számu ház elé, ahol Klá- 
ra szülei 1tak. Péter bucsuzni akart, de a leány 
marasztalta, vacsorázzék náluk, mint máskor is nem 
egyszer szokott. Vőlegényjelöltjének szülei ugyanis 
nem laktak a városban és gyakran elő szokott for. 
ini hogy meghivják ebédre, vacsorára, nemcsak 
Kláráék, hanem más ismerősei és barátai is. A meg- 
hivást most nem fogadhatta el, mert Erzsébetnek 

. 

zeseem 
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ezemo 

uva volt a helyze:nek. Herberger egyben azt is kije- lentette, hogy a február elsejei bécsi német-svájai 
válogatott mérkőzésen ! 

nagyjából ismét ugyanez a csapat játszik 
majd. 

Durek és Riegler játékára ugyan nem lehet számitani 
mert szolgálatuk a frontra küldi őket, Conen szerepel 
tetésétől pedig maga az edző tekint el. Durek helyett 
valószínüleg a Rapid Pesser-je játszik, mig a másit 
két helyre még nem jelöltek ki megfelelő pótlást. 

A Chinezut-tAMT jálékosai küzül ey sem 
távozott el, viszont ujak sem jötlek 
A napokban olyan hirek kerültek forgalomba, 

hogy Tóth II a Chinezul:-CAMT összekötője ismeret- 
len helyre, mig Pana a tartalék csapat játékosa Resi. 
tára (Resicára) taávozott. Ezekkel szemben a Chine 
zul-CAMT vezetőségének felkérésére közöljük, hogy 
mindkét játékos resztvett a legutóbbi tornatermi ed- 
zésen a többi játékosokkal és az öklözőkkel együtt, 
tehát távozásukról szó sincs Egyben arról sem volt 
eddig szó, hogy más egyesület játékosát, mint pél- 
dául Ernst és Peschka, átvennék. 
A Chinezul:CAMT két játékosát bárki láthatja 4z 

ökölvivók hétfő-szerda, vagy péntek esti r 
sein a Valkay-féle teremben. 

Snacthicek mtnden velát 
Milánóban tartották az olasz gyorskorcsolyá bajnokságokat. A bajnokságot Apollonio nyerte, aki az 1500 m-en 2:39.7, a 3000 m-en 5:41.2 és az 5000 mer 9:39.9 idővel győzött. Az 500 m-es távon Celotti győzött 52.4 mp-es idővel. 

A magyar szabadfogásu birkózó csapatbajnok. ságok során a BVSCa ceglédi MOVE csapatát 4:3 

Szombattól kezdve Aradon az 

Urániában 
mig a BSzKRT a WMIK-t ugyancsak 4.3 arányban győzte le. 

Horvátország- Szlovákia 9:0, 
tenész mérkőzés Zágrábban. 

válogatott asztali- 

már előbb megigérte, hogy hozzájuk ,de nem tett emlitést és csak annyit ordet yasz- szonyjelöltjének, hogy már masfelé igérkezett. Meg- csókolták égymást és Péter felhajtva barát ját, elindult Erzsébeték felé. 
gellér- 

Hángosan fütyörésző fiucska jött szembe Péler- rel, Jancsi nevü inasa, de nem ismert ra az ő hétköz. napokon nyakig-szutos és csirizszagu tanoncára. A gyermek ijedten hagyta abba a nótázást, azt hitte, hogy ott mindjárt az utcán kap egy pofont rendetjen viselkedéséért és nem akarta elhinni, hogy gazdája nem ismert rá. A szórakozott „mester ur" közölm- bös „Jóestét"-tel fogadta az ő megszeppent, alázatos köszönését. Arra is számitott, hogy rákiált gazdája: "Hol a csudában mászkálsz ilyen későn-" Fejcsóvál- va nézett utána, de csodaálkozása csak akkor lett igazi, amikor megpillantotta az utca másik oldalán óvatosan lépkedő „Klára kisasszonyt", akiről t hogy főnöke felesége lesz. Nem egyszer vitt üzene- tet. apró rózsaszin boritékba tett illatos levelecskét neki, sőt kétszer már virágot is. Jancsi azonban nem volt tulságosan kiváncsi természetű és néhány pe nyi tünődés ntán, nem Péteréket követte, bár e 
meki megérzésével sejtette. hogv valami k 
dolos fog történni, hanam folyiatta utját h 
Tsmét hangosan kezdatt fütvörészni, talá 
hoev mazdája nam vette észre ás nem sanká 

Péter Erzsébeték háza elé ért és kétszer 
nyomta a csengőt - ismeroőseinél mindig igy 
jelezni, hogy ó kér bebocsájtást. Majdnem egy perc 
telt el, amig léptek hallatszottak bentről, a piros 
téglával kikövezett udvarból, majd a kapu zárjaban 
nyikorogva megfordult a kulcs. Erzsébet nyitott k 
ptt, de nem engedte be azonnal a vendéget, hancem 
kezét kezében tartva, izgatottan sugva kérte, 
árulja őt el szülei előtt, hogy moziban volt. ,Ne 
akorom. hogy megtudják - mondotta - mert 
Ebben a pillanatban az utca sötétjéből feket 
ugrott elő és az udvarban égő villanylá 
valami csillogó hosszukás szerszám tükrözte 
Erzsébet pedig fájdalmas sikoltás után Péter 1, 
előtt hírtelen összerogyott. Péter megisme 
nekülőt: Klára volt. Futott a bünös. ahozvy a 
birta mert azt hitte. hogy az orvosért szaladó fi 

.. 



Az apróhirdetések eredménye minden körü
lmények közt gyors és biztos. 

szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdeté 

hirdetés 10 szóig 30 lei, mir 
kiadóhivatala, Piata Eratianu 3. Tel.: 

templom mellett). - Grosz-trafik, Calea Do
robantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata 

(GCorso mozi mellett), - Welter-trafik, Pta 
Dragalina 6. Te 

A kalazás 

Gyermekek mellé keresek keresztény, 

intelhgens, megbizható leányt. Ajánla- 

tekat „Videk jeligére a timisoarai ki- 

adóba kérek. (3265) 

Keresek perfekt vulkanizaló segédet 

Diener és Revoll, Brasov. Strada Rgina 

Maria 63. szám. (3321) 

Bejárónő félnapra, iratokkal felvétetik. 

Timisoara IV., Str. Ion Bratianu 29. sz., 

l. emelet, ajtó 14. (7300) 

Fémnyomósegédet sürgősen ker 
szabó Lajos fémaáruüzem, Arad. 
Saguna 110. 

Keresünk prazissal biró és romiánul 
németül tudó tisztviselőt, helyben moz- 
gósitott. Cim Rudol Mossenál, Arad. 
Str. Enineseu 8. (1169) 

Kerestetik kereskedősegéd, vagy pincér, 
fiatal, aki bodegában dolgozott, a román 
és német nyelvet birja. Cim: Resita, 
Str A. T. Popovici 45. szám. Maior. 

(151) 

Mindenest felveszek. Arad, Strada Mo- 
cioni 17. szám. (7003) 

esünk. 
Calea 
(1140) 

rónőt keresek. 
escu 25. (7200) 

Takaritáshoz fiatal be 

KÖSZÖ s ők és borot- 
wvák! rülé tetik. Cen- 
trala Optica (* éti) Timi 
soara I., Eul. Regele I. Mihai. (3321) 

Fetolboránemő, aki amatőrmunkákban 
jártas, felvétetik. Fotontic-cég, Timi- 
soara I, Piata Bratianu 3. (158) 

zett tanulót felvesz 
Arad. Bulevar- 

Középiskolát vég. 
Ritt, irógépmiül 
dul Rezina Maria 18. (1196) 

1 
Alást keres 

Periekt dauer- és vizondoláló, hosszas 
regáti és bucurestii gyakorlattal, ál- 
lást keres. Cim Rudoli Mossenál Arad, 
Str. Eminescu 8. 

Lakás 

1 

6 i.: 45-06. - Wittek trafik, Bulv. Reg 

Aprónirdetéseket Aradon felvesz Rudolf Mosse hirdetési iródája (Strada Emi 
z 

CAPITOL TIMISOARA Nagyszabásu fantázia, nagyszerü rajzokban 

Collodi meséje nyomán. - Szines film. 
és ftelnőtteknek látniok 

Egy film, amelyet gyermekeknek 

kell! 

Rádió, 3 plus 1 lámpás. eladó. Arad- 
Séga. Str. Pictor Luchian 24. (1198) 

Aunling Konráa végrehajtási törvény: meg- 
étetre keresek. Árat és cimet kérek a ci- 

carai kiadóban leadni. (7406) 

fiszttórongyot veszünk. Timisoara III., 

3tr. Brancoveanu 6. sz. (3238) 

erdélyi nagy városban, 1 MILLIÓ jöve- 
delemmel eladó. HATSCHEK, Arad. 
Bulevardul Carol 17. szám alatt. 

özletházat bérbe, vagy megvételre ke- 
resek vidéken, vagy Aradon. Ajánlato- 

kat Rudolf Mossehoz Arad, Str. Emi- 

nescu 8. szám. (1203) 

jródüt eladok és ócskát javitok. 
Gavril Fock, műesztergályos, Arad. Str. 

Greceanu 4. (1204) 

Figyelem! Allandóan prima friss tejszin 

kapható, valamint Noszolyi- és Casino- 

sajt. Konya-tejcsarnok, Piata Avram 

lancu 21. Aradon. (1202) 

Kocsibunda (női és férfi) kifogástalan 

l 
l 
állavotban, jutányos áron eladó. Timi- 

(1i85) soara II., Str. Petru Tegle 1. szám, I. 

emelet 6. 

Sezlonteritőt, jókarban levőt és kétre- 
keszes lisztesládát keresek megvételre. 

Res-a, rurdoszosas, cselédszobas Ajánlatokat Sezlonteritő jeligére a ti- 

lakást sürgősen keresek. Timisoara, te- 
lefon 40-28. szám. (7201) 

Adás-vétel 

bpák, kombinált szek- 

feny, 

kek, var 
ágyak szekrenyek stb. n 
Bidariunál, Timisoara IV., Piata Kütt2, 
az udvarban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
getet varrogépeket, stb. Magas árat fi- 
zetink. (3293) 

A empo bizomanyi üzlet Arad (Fischer 
Ez-palota) ajáni: keleti és pelföldi 
szényegeket, iróasztalokat, varró- és 
rógépeket, halószopa-, béedlő- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 

rekamieket, kasszakat, gyes butorokat. 
Fcrcellánok és dis árgyak nagy válasz- 
tekban. Veszünk megbizóink r széere: 
teles lakáspelendezeseket, modern és 
antik butort. szönyegeket, ezüstöt, var- 

reogépet, nemes porcellánt. Fempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19.-75. 

" (4250) 

misoarai kiadóba kérek. (151) 

Voeszek használt alsó. és felsőruhákat, 
fehérnemüt és más apróbtárgyakat bi- 
zományba. Garanciaképes vállalatom 
van. Levelezőlaphivásra házhoz me- : : ; 

gyek. Hölgyek és urak diszkréten, jól vománeozott zsirosbődön, jó állapot 
ara a ba re kerestetik. Cim a timi 

. 

1. : ) Ssoara (7 081) 

fraktorokat, cséplőgarniturákat, moto- 

rokat és malmigépeket magas napi ár 
mellett veszünk. Eriedrich Desideriu, 

Timisoara II., Str. Cogalniceanu 8. szám 

(3230) 

Télikabát, sötetkék 1315 éves gyer 

meknek, kitünő állapotban eladó. Arad, 

Tudor Vladimirescu 10. sz. Földszint. 
(1197) 

Szép ahar lenni? 

nháromszinben. Kapható kizátólag a 

Használion KULKA-féle üllomtejkrémet, 

Hom-tejszappant és lillompudert, 

Városi 
gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz' az Arany 

Szarvas épületében 

Az apróhbirdetések dija előre fizetendő 
ALLASKERESÉS rovatban szavangént egy leun, legkisebb apróhirdetés tiz len Vastag betüvel 

s husz lei. Mindean más rovatban legkisebb apróhirdetés 10 szóig 20 lei, minden további sz
ó két lei. Vastag betüvel legkisebb apró- 

minden további szó három lei. Jelige és „Cim a kiadoban -hirdetések után öt lei pótdij fizete
 ndő Apróhirdetéseket felvesz i. kerületben: Déli Hirlap 

péntek. 194? lannár 24 

28 10 I kerületben: Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici cafik. Piata Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 
Lahovari IV. kerületben: Grozescu trafik, Pta Küttl, - Pribac Mária tratik 

ele Carol 54. -Colicoia trafik(v. Galgóczy), Str Bratianu 15/a Tel: 45-13 
nescu 8. Telefon 17-11). 

MARANCS 
Cagymente) 

I-a minőség kgr. 135 lei 

cégnél 
Timisoara I., Piata Bratianu 

Megvételre keresek 24-25-ös használt, 
jó állapotban levő cipőt, esetleg hócipőt 
is. Cimeket a timisoarai kiadóba ké- 
rem leadni. (152) 

Veszek jó allapotban rövid kereszthu- 
ros zongorát. Arad, Calea Victoriei 32. 

(1194) 

Különféle 

Bérbevennék 8-10 évi időtaztamra 
50-150 holdig prima tanyásbirtokot, 
gazdasági épületekkel, esetleg gazdasá- 
gi felszereléssel. Részletes ajaánlatokat 
Lecotonent Clujan Adrian. Savarsin. 

163) 

Bánsági német kereskedő, széleskörü 
kereskedelmi gyakorlattal, kereskedel- 
mi, vagy ipari vállalathoz társulna meg- 
felelő tőkével. Ajánlatot „Bizalomra- 
méltó" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 
rek. (3330) 
........... 

Parneavaban 
uj sarokház üzlethelyiséggel és több la- 
kással egy és félmillió lei értékben, 
nagyváradi házzal elcserélendő. Lörinc- 
ingatlaniroda, Arad. Str Eminescu 24. 

Timisoara 1. Piata I. C. Bratlanu 

ncélocsik pihe nője az afrikai harctéren 

Muüstoppolás, speciális zseb- és vágás- 
eltüntetés ruhaforditásoknál. Arad, 

(1195) 

FIGYELEM! Friss pasterizált habter 

különlegességek állandóan kaphatók: 

Konya-tejcsarnok, Arad, Piata Avram 

lancu 21. szám alatt. 

elköltőzött január bó 
20tél Arad. Strada 

Alexandri 6 számalaá 

felefon 

a legujabb módszer 
szeribt olajjal főzve 

Piata Avram lancu 2. szám, I. emelet. 

szin, valamint Noszolyi- és Casino-sajt- 

24-22 

Tuctós hullám 

fodrász Timisoara 

Nyomatott a fipografia Timizoara' körlöryógépén, Timisoarz 


